



# 苍洱金叶党旗红

——大理州烟草专卖局(公司)党建工作纪实

今年5月21日晚,漾濞县发生6.4级地震,给人民群众生命财产安全带来巨大损失。灾情就是命令,大理州烟草专卖局党委迅速部署行动,与基层职工群众共克时艰。

成立抗震救灾工作领导小组,紧急下发《关于在抗旱抗震救灾中把“我为群众办实事”五项重点任务落到实处的紧急通知》,多次召开抗震救灾工作领导小组会议专题研究部署抗震救灾工作。

制定工作方案,成立八个专项工作组,实行一项工作一名责任领导、一个工作专班,班子成员带领党员、干部、员工深入基层一线做好灾情统计、帮扶慰问、灾后重建等工作。

发出《关于向漾濞地震灾区捐款活动的倡议书》,组织全体党员、干部、职工共223人捐赠爱心善款24.1万元。

漾濞县烟草专卖局党支部第一时间派出三辆生产经营用车参与救援行动,24小时待命,送饭、送物资、接送灾民。搭建临时办公场所,生产经营工作不停歇。在党员马臻同志的带动下,多名职工报名参加志愿服务,不舍昼夜奔走在救灾一线。职工刘桂芳同志与姐妹烟妯们一起做饭,免费为受灾群众和救援人员提供午餐和晚餐。

……  
危难时刻,考验党性。大理州烟草专卖局党委和广大党员、干部、职工的责任担当,源于厚积薄发的党性锤炼。

近年来,大理州烟草专卖局党委创新开展“苍洱金叶党旗红”党建品牌创建工作,围绕“提高企业效益,增强企业竞争实力,实现国有资产保值增值”这一目标,实施党建三项创优,搭建五种活动载体,建立五项工作机制,通过“党委引领,把关定向谋大局;党支部攻坚,凝心聚力强堡垒;党员带头,率先垂范创佳绩;群众齐上,众志成城促发展”,促进党建工作与中心工作深度融合,实现了党建出成果、经营出效益的双赢目标。

## 点燃思想之光“铸魂”

理论武装头脑,扎实开展党史学习教育,用思想之光指引党员前行的脚步。

2021年6月11日,大理州烟草商业“学党史,跟党走”庆祝中国共产党成立100周年党史知识竞赛决赛热烈进行,8支代表队24名党员同台竞技,展示学习党史的成果和感悟。

《党章的秘密守护者——张人亚》《断肠明志筑忠诚》……在讲红色故事环节,一位位革命先烈英勇不屈、英勇顽强的真实事迹催人泪下,令人备受鼓舞。

“党的革命精神是什么?如何传承红色基因?”……在领导提问环节,一段段喻义深远、叩问初心的回答直抵灵魂、发人深省。

这场“以赛促学、以赛促行”的党史知识竞赛,是大理州烟草专卖局党委创新开展党建工作的一个缩影。在党史学习教育中,大理州烟草专卖局党委守正创新,截至目前,党委理论学习中心组已开展党史专题学习研讨5次,组织80余名党务干部到州委党校学习党史和党务知识,到周保中将军纪念馆、祥云县王复生王德三烈士故居、宾川县海稍新庄红军村等教育基地开展红色文化教育,各党支部利用“三会一课”、主题党日开展党史专题学习,引导党员干部学党史、忆初心、担使命。

人无精神则不立。大理州烟草专卖局党委在党员教育中,除抓好“规定动作”外,还通过党建品牌创建工作,大力弘扬共产党人价值观和中华优秀传统文化,开展“十心”教育活动,要求党员争当“十个”先锋:常怀匪石之心,坚定信仰;常怀赤子之心,对党忠诚;常怀士子之心,强

家国情怀;常怀敬畏之心,遵纪守法;常怀感恩之心,担当作为;常怀拳拳之心,勤勉工作;常怀割股之心,甘于奉献;常怀是非之心,明辨是非;常怀羞恶之心,知荣明耻;常怀进取之心,开拓创新。

学以恒为贵。为确保理论学习走深走实,大理州烟草专卖局党委制定了党委理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日等制度,每年坚持开展“万名党员进党校”培训,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

为推动党史学习教育深入青年员工,大理州烟草专卖局党委创新开展“凝聚青春力量·献礼建党百年”等主题活动,通过舞蹈、诵读、情景剧等形式,让党史学习“活”起来,让青年职工在潜移默化中赓续党的光荣传统和优良作风。

心中有信仰,行动有力量。大理州烟草专卖局党委通过持续不断的学习教育,拧紧了党员干部的思想“总开关”,激发了干事创业的“精气神”,涌现出全国烟草行业“劳动模范”杨振辉、“云南省人民政府万人计划云岭首席技师”苏家恩、“云南青年五四奖章”获得者许星昊等一批优秀共产党员,示范带动全体干部员工敬业奉献、推动发展。

## 筑牢战斗堡垒“强基”

大理州烟草专卖局党委认真落实全面从严治党主体责任,建立健全明责考责、挂钩联系、工作报告、提醒列表、创新融合五项工作机制,推动全面从严治党向基层延伸。

大理州烟草专卖局党委把党建工作要求写入《公司章程》,修订完善《党委工作规则》《党委议事内容清单》,不断提高党组织参与企业决策、运行、管理、监督的制度化、规范化水平;制定《全州烟草商业各级党组织落实党建工作主体责任清单》,落实党委班子成员基层党建挂钩联系点工作制度。2020年,党委主要负责人带头讲授专题党课4次,召开常委会及党委(扩大)会21次,党委主要负责人和中层干部谈话40余人次;召开全州烟草商业党建工作会议1次,余人的建设领导小组会议2次,年度党建工作述职报告会1次,以上行下效层层传导压力、层层落实责任。

曾经,10个县(市)局(分公司)党组织关系隶属地方管理,存在检查考核上标准不统一、组织生活步调不一致问题。对此,大理州烟草专卖局党委于2016年完成所有县(市)局(分公司)党组织关系上划工作,实现“一把尺子”考核管理。同时,对支部换届、组织关系转接、党费收缴等工作进行集中整治,制定《党费收缴和使用管理规定》《党组织换届提醒督促办法》等制度,推动党建工作走向“严紧硬”。

在此基础上,以深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化为契机,开展“基层党建提升年”“基层党建巩固年”“基层党建创新提质年”“党务提升年”活动,对基层党组织基础工作进行“体检”,对党建重点工作进行项目化推进,不断提升党支部规范化水平,2020年实现所属34个基层党(总)支部标准化规范化达标率100%。

大理州烟草专卖局党委抓住“从严”这个关键,严明党的纪律规矩,对违规、违纪行为严肃追责问责,做到见事见人。今年制订《关于深化党史学习教育强化纪律作风建设的工作方案》,开展“学党史、严纪律、正作风”活动,通过组织一次纪律作风大检查、开设一个苍洱金叶廉政大讲堂、举行一次现场警示教育、举办一场党章党规党纪大考试、开展一场纪律作风建设大讨论、曝光一批违反八项规定精神大名单“六个一”具

体措施,让广大党员、干部、职工知敬畏、存戒惧、守底线,不断提高执行力、办事效率、办事能力、服务能力和工作质量。

## 服务改革发展“兴业”

大理州烟草专卖局党委坚持“围绕业务抓党建、抓好党建促发展”,创新党建活动载体,开展支部建在站所、党员走进烟田(零售户、贫困户)创建活动,支部难题攻关活动,“树典型、学先进、创业绩”活动,联建共建活动,每年开展一次“苍洱金叶先锋党支部”申报评选工作,搭建党支部发挥战斗堡垒作用、党员发挥先锋模范作用的平台,促进党建工作与中心工作深度融合。

大理州烟草专卖局党委积极融入乡村振兴战略,2021年在大理市、祥云县、弥渡县各布局建设一个烟区产业综合体,创新机制模式,整合各方资源,构建完善“合作社(成员社)+涉农企业+烟农”产加销一体化经营体系,形成“烤烟+大夹碗(藜麦、生态蔬菜、蚕豆)”“水稻+蚕豆”等产业组合模式,带动烟区全面发展。

大理市烟草专卖局党总支把海西烟区产业综合体建设列入今年攻关任务,在综合体总体规划种植262亩七彩水稻,在田里设计出“建党100周年”图样;种植50亩九品香水莲,打造出农业旅游观光“网红打卡点”,花不仅能观赏卖给游客,还可以加工成干花泡茶。综合体也成为烟叶高质量发展的示范样板,机械化作业、无人机防飞、病虫害绿色防控、面源污染治理、清洁能源烘烤、烟叶数字化转型等措施一一落实,引领着现代农业发展。

一支部一特色,一活动一成效。通过一项项主题突出的学习实践活动,各级党组织在改革发展大局找准党建工作的切入点和着力点,党员和干部立足岗位创先争优,实现“党建+”融入烟叶生产这一“吃饭工程”、卷烟营销这一“发展工程”、专卖管理这一“保障工程”、企业管理这一“基础工程”、队伍建设这一“支撑工程”,推动了企业高质量发展和地方经济社会发展。

“十三五”期间,全州烟农收入101.27亿元,比“十二五”期间增加3.51亿元;实现烟叶税22.28亿元,较“十二五”期间增加0.77亿元。多元发展助农增收脱贫的作用更加凸显,2015年以来,共捐赠帮扶资金2380.37万元,全州烟草商业挂钩帮扶的17个贫困村、1447户建档立卡贫困户实现全部脱贫出列,并助力全州10965户建档立卡贫困烟农实现脱贫。投入烟区基础设施项目建设资金3.37亿元、建设项目2.87万件;争取烟草行业援建资金6.18亿元,援建水源项目6件。烟草产业在全州经济发展中的“压舱石”作用更加凸显。助力洱海保护取得新成就,流域内烟区全面推行烤烟生态种植,围绕降成本、减污染,每年完成45万只回收烟箱循环利用目标任务。

大理州烟草专卖局党委遵循坚持党的领导这一根本,通过加强基层党组织建设激活“红色引擎”,引领企业改革发展突飞猛进。从1984年到2020年,全州烟草商业实现税利增加到原来的99倍,实现烟叶税增加到原来的1984年的20.8倍,收购总值增加到原来的37.4倍。

未来之路,征途漫漫,我们将总结经验、笃定前行。“走好新时代烟草产业高质量发展的长征路,必须以党建为统领,并把党建深度融入生产经营管理的全方位、全过程。”大理州烟草专卖局党委主要负责人杨龙祥表示,将坚定不移坚持党的领导,坚定不移加强基层党建,持续实施“党建立企”战略,以党建高质量引导企业高质量发展。

【邹文凤】

